

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Кушнир Ирины Владимировны на тему: «Дисбаланс юридической ответственности в законодательстве Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Актуальность диссертационного исследования обусловлена существенной научной и практической значимостью общетеоретического исследования вопросов дисбаланса юридической ответственности. Это доказывается, с одной стороны, тем, что дисбаланс юридической ответственности существенным образом снижает эффективность охранительного воздействия права на общественные отношения. С другой стороны, в теории права по настоящий момент уделяется недостаточное внимание проблемам понятия, причин возникновения и форм проявления дисбаланса юридической ответственности в российском законодательстве. Последнее обстоятельство, в свою очередь, негативно влияет и на юридическую практику как правотворческую, так и правоприменительную.

В научном плане интерес к этой работе связан с тем, что она является одним из первых диссертационных исследований, посвященных формированию основ общетеоретической модели дисбаланса юридической ответственности. При этом автор рассматривает последнюю в качестве сложного межотраслевого института российского законодательства. В диссертации представлен авторский взгляд по вопросам понятия, причин возникновения и форм проявления дисбаланса юридической ответственности на примере законодательства Российской Федерации.

Научная новизна работы заключается в том, что автор дает общую характеристику дисбаланса юридической ответственности, уточняет его соотношение с дефектами и коллизиями в праве, раскрывает диалектику взаимосвязи дисбаланса и дисфункции института юридической ответственности в российском законодательстве.

В диссертации раскрываются авторское видение специфических черт дисбаланса юридической ответственности, а также выявляются наиболее общие закономерности его детерминации. Автор убедительно обосновывает выбор средств и направлений по дальнейшему совершенствованию правотворческой практики в деле предотвращения и устранения дисбаланса юридической ответственности. В диссертации И.В. Кушнир содержится ряд значимых обобщений и уточнений по вопросам: понятия, признаков и форм проявления дисбаланса юридической ответственности в системе законодательства; соотношения категорий «дисбаланс юридической ответственности», «дефект в праве», «коллизии в праве», «избыточность правовых запретов» и «дисфункция юридической ответственности»; специализации и унификации норм института юридической ответственности в качестве основных способов предотвращения его дисбаланса и др.

Характеризуя дисбаланс юридической ответственности, автор формулирует его развернутую авторскую дефиницию в виде обусловленного объективными, а также и субъективными факторами, состояния рассогласованности нормативных предписаний, их несоответствия системным принципам формирования института ответственности, неравнозначности и несоразмерности законодательно установленных мер ответственности правонарушениям, диспропорции между тенденциями интеграции и унификации данного межотраслевого института законодательства, нарушения внутри него генетических, иерархических и координационных связей, вызывающего в итоге существенное снижение эффективности охранительного действия права.

И.В. Кушнир делает обоснованный вывод о том, что юридическая ответственность как важнейшая составляющая системы права обладает функциональным и дисфункциональным действием в отношении общественных отношений, правопорядка и режима законности в обществе. Следует согласиться и с утверждением диссертанта о том, что при существенном дисбалансе норм внутри института юридической ответственности и их внешней разбалансированности со сложившейся системой охраняемых правом общественных отношений возможно «пробуждение» к жизни феномена замещения его основных функций дисфункциями со всеми вытекающими отсюда негативными последствиями вплоть до формирования состояния так называемой «юридической безответственности».

Необходимо отметить добросовестную и скрупулезную работу автора по изучению проблемы и предложению им положений, обладающих элементами научной новизны.

В качестве методологической основы автор использовал общенаучные и специальные, теоретические и эмпирические методы познания, что позволило ему всесторонне и целостно изучить объект исследования. Особое положение в исследовании занимает использование материалистической диалектики, системного и функционального подходов, исторического, а также формально-юридического метода. С их помощью автору удалось представить целостную общетеоретическую картину дисбаланса юридической ответственности в российском законодательстве.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что она будет способствовать дальнейшему развитию государственно-правовой практики в обозначенной сфере, формированию и обновлению категориального аппарата общей теории права, выявлению специфики дисбаланса юридической ответственности в отдельных отраслях российского законодательства. Сформулированные теоретические положения развивают и дополняют правовую науку в таких ее разделах, как: юридическая ответственность, юридическая техника, система законодательства.

Практическая значимость исследования обусловлена возможностью использования его результатов в ходе дальнейшего совершенствования нормотворческой деятельности по установлению норма института

юридической ответственности в законодательстве в целях предотвращения такого явления как его дисбаланс. Полученные выводы могут быть использованы в учебном процессе юридических вузов и факультетов при чтении лекций и проведении семинарских занятий по дисциплинам «Теория государства и права», «Проблемы теории государства и права», «Юридическая техника», а также при разработке учебных и учебно-методических пособий как для бакалавров, так и для магистрантов.

Диссертация построена с учетом целей и задач исследования и обеспечивает логическую последовательность в изложении хода и результатов работы. Структура диссертационного исследования логична и полностью подчинена исследуемой проблематике. Работа И.В. Кушнир не лишена отдельных спорных положений, однако они не могут поколебать ее достоинств и общей положительной оценки. Основные положения диссертации надлежащим образом опубликованы и апробированы в ходе выступлений на ряде международных и всероссийских научно-практических мероприятий. Автореферат точно и в полной мере отражает ее содержание. И.В. Кушнир проявила необходимую научную эрудицию, способность тактично вести научную полемику. Диссертационное исследование отличается грамотный и выверенный стиль изложения.

Вывод: диссертация Кушнир Ирины Владимировны на тему «Дисбаланс юридической ответственности в законодательстве Российской Федерации» является научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи по формированию общетеоретических основ дисбаланса института юридической ответственности в российском законодательстве на современном этапе, имеющей существенное значение для юридической науки и практики. Она представляет собой логически законченное самостоятельное исследование, полностью соответствующее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям разделом II положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а сам автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.


Адрес ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»: 410056 г. Саратов, ул. Вольская, д. 1

Тел. (8452) 29-90-29. Эл. почта: k_tgp@ssla.ru, сайт: www.sgya.spb

Научный руководитель
доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры теории государства и права
ФГБОУ ВО «СГЮА»

И.Н. Сенякин

«31» 08 2021 года

Подпись 
УДОСТОВЕРЯЮ
Ученый секретарь
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Саратовская государственная юридическая академия»

